

# 这场“特种兵式”家访 跨越2000多公里

## 宁波这位班主任春节干了件大事

徐剑军(中)与学生家人交流。



►徐剑军(左一)与受访学生家人合影。



“好老师，正能量”“辛苦了，徐老师”“孩子们为能有您这么好的老师感到骄傲”……2月4日，一段“班主任的新春越西行”视频感动了很多，不少网友纷纷点赞夸奖。

视频中，宁波市职教中心2023级新能源汽修班班主任徐剑军在春节期间，奔赴四川凉山州越西县，用4天时间完成了一场跨越2000多公里的“特种兵式”家访。



受访学生家中。

## 1 48小时内去了 12户彝族学生的家

1月30日(大年初二)凌晨4点，当大多数人还沉浸在春节的喜庆氛围中时，徐剑军已踏上飞往四川的航班，开启了一段跨越千里的家访之旅。他的目的地是凉山州越西县，那里有他班上29名来自彝族家庭的学生。徐剑军觉得，尽管现代通讯技术发达，线上沟通便捷，但只有走进学生家中，才能真正了解他们的成长环境，更好地为他们的成长服务。

因为成都往返越西的火车票实在难买，徐剑军对此次家访进行了极限规划，争取在越西停留48小时。1月30日下午2点到达越西县后，他便马不停蹄地开始了家访。

越西县地处偏远，山路崎岖，且当地学生住得较为分散，交通极为不便。徐剑军选择了包车，包车到不了的地方，他就联系学生用电动自行车接送。

其中，1月31日这天，他从早上8点一直忙碌到晚上9点，从越西县城出发，最远到达40多公里外的竹阿觉镇布什觉村，共走访了8户学生家庭。“千里家访不容易，所以要尽可能多走几户，走访的家庭越多，家访的意义也就越大。”在越西的48小时里，徐剑军争分夺秒，共走访了12户彝族学生的家。

## 2 学生家庭生活环境 深深触动了

走进学生家里，灯光昏暗、装修简陋、兄弟姐妹众多……这些细节深深触动了徐剑军，也让他更深刻地了解了孩子们的生活环境。

学生尔足健康有兄弟姐妹6个，他排行老三。徐剑军向他的父母说：“尔足健康品学兼优，上学期还加入了共青团，期末考试总分名列全班第三，拿到班级一等奖学金……”这些喜报让孩子的家人欣慰，连声说是学校培养得好。

学生阿侯石哈因为爸爸中风，家里没有干活主力。在与其父母说完阿侯石哈在学校的表现后，徐剑军还自费掏了500元慰问金。

当徐剑军到勒者约哈家家访时，孩子正与爸妈在山上种土豆。勒者约哈有5个兄弟姐妹，他是老大。2024年寒假，他曾打算辍学打工，被学校和当地政府做思想工作后又回到校园。家访时，徐剑军表扬了勒者约哈学习认真刻苦，并告诉他的父母，孩子在宁波你们可以放心。

徐剑军说，此次家访主要向家长介绍学校课程规划、学生在校表现及未来职业发展建议，并倾听家长对孩子的期待。

宁波班主任的到来让家长极为感动。学生海来体富的妈妈用不太流利的汉语激动地说：“孩子能在宁波读书，遇到这么好的老师，是我们全家的福气。”

## 3 计划三年时间 走遍全部彝族学生家

其实，这已经是徐剑军第二次到越西家访了。2023年8月底他刚接手这个班的时候，就曾远赴越西。“当时走访了4户学生家庭，那次家访让我深刻体会到孩子们求学的不易，也更加坚定了帮助他们成长的决心。”于是趁着这次春节，徐剑军再度踏上家访之旅。

据悉，徐剑军班里的29名学生都是享受国家东西协作政策来甬求学的彝族孩子。2023年9月，他们背上行囊，来到千里之外的宁波，走进徐剑军的班级，开启了一场奇妙的缘分，徐剑军还给班级起名“彝彩班”，寓意“彝(一)同出彩”。

这些孩子的年龄和程度有较大差异，大的19岁，小的16岁，和宁波同龄的孩子相比，他们的文化程度普遍在小学三年级到初一不等。所以徐剑军倾注了大量心血，不仅带他们学习专业技能，还为他们量身定制文化课提升方案。从2023年接手至今，徐剑军已经写了近12万字来记录班级故事。

此次通过家访，徐剑军不仅增进了与学生的感情，拉近了与家长的距离，更坚定了学生们异地求学的信心。他计划在学生们在校的三年时间里，走访完班上全部彝族学生家庭，用行动点亮希望，为这些孩子撑起一片希望的天空，让他们在求学的道路上走得更远更稳。

记者 王悦宁 通讯员 徐思懿 楼亦斌 文  
受访者供图



“彝彩班”合影。